

**REDACTIUNEA,**  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu se  
prim. etc.  
Manuscrisurile nu se retrimit.  
**INSERATE**  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
**BIROURI de ANUNȚURI:**  
In Viena: la M. Dukas Nachf.,  
Nux. Augenthaler & Emeric Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelt Nachf., Anton Oppelit.  
In Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erszébet-közt).  
**PREȚUL INSERȚIUNILOR:** o se-  
rie garmond pe o coloană 10  
bani pentru o publicare. Pub-  
licări mai dese după tarifară  
și învoială. — **RECLAME** pe  
pagina 8-a o serie 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI

(Număr de Duminică 13.)

„GAZETA” iese în d. car. și  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-ri de Duminică 8 fr. pe an.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 80, etajul  
I. Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 69.—Anul LXVII

Brașov, Vineri-Sâmbătă 27 Martie (9 Aprilie).

1904.

## „Libertatea a înviat!”

La marea adunare națională a Românilor, întruniți la 1848 pe câmpia Blășiului în numele drepturilor neperitabile și neprescriptibile ale omului și ale națiunilor, tribunii — cum ne spune istoricul contemporan, fericitul Papiu Ilarianu — salutară pe rând miile poporului dicând: „Christos a înviat!” „Libertatea a înviat!” erau miile răspundeau: „Adevărat, că a înviat!”

Mărețe și fericite zile au fost acelea, căci strănepoșilor divului Traian, după secole trăite cu amar și cu cea mai cumplită umilire, li s'au arătat atunci pentru prima-ora zorii unui viitor mai demn de acest neam, vlăstar al gloriosului popor poruncitor peste o lume întreagă.

În sfânta lor însuflețire bărbății acelei mari epoci de redesteptare națională, dând mâna cu toții pentru a purta în unire lupta de desrobire, la care li chema spiritul timpului și geniul națiunii, uitaseră, că poporul purta încă cătușile iobăgiei și luau ceea-ce doreau și ceea-ce voiau ca deja împlinit, strigând cu toții „Libertatea a înviat!” Er miile de țărani le răspundeau în aceeași firmă credință, că timpul sclăviei s'a finit: Adevărat, că a înviat!”

Presimțirea și credința acesta a tribunilor și a poporului n'a fost cu totul deșertă. În adevăr s'apropiase ceasul, în care au trebuit să cadă cătușile iobăgiei seculare și a trebuit să învingă marele principiu al libertății individuale, al drepturilor omului, proclamate de națiunea franceză cu șese-șapte de ani mai înainte.

Iobăgia a încetat, căci nu mai era modru de a-o susține în fața mișcării generale revoluționare din întreaga monarchie. Țăranul a încetat de a mai fi cu trupul sclav al domnului său feudal, el printr'asta a devenit liber și singur stăpân pe sine ca om singuratic său individ.

Acăsta era o parte, însemnată ce e drept, der totuși numai o parte a libertății, de care au visat predecesorii noștri la 1848.

Li s'a făcut imputare Românilor din partea adversarilor lor seculari, că nu s'au mulțumit a stărui și a lupta pentru ca să se rumpă lanțurile iobăgiei, sub care gemea poporul, ci au mai pretins și libertate națională.

Ei vedeți, pote înainte cu cincideci și atâți ani să mai fi fost mulți, cari în nesciința lor se fi crezut, că pentru binele poporului român e destul, că a scăpat de iobăgie și că de aici încolo se va bucura și el de toate bunătățile „libertății, egalității și frățietății”, cu care făceau mare svon și paradă mai ales conducătorii revoluționari maghiari.

A trebuit să treacă mai mult ca o jumătate de veac plin de necazuri, suferințe și lupte, pentru ca cei ce au urmat bravilor, cari au populat câmpia, pe care s'a ținut mărta adunare națională, ce a dat flintă vieții noastre naționale de ați, să începă a înțelege, că au fost foarte înțelepți, foarte prevădători și adânc

cunoscători ai vieții popoarelor, acei neuitați conducători, cari în fruntea așa numitelor puncte ale petițiunii, națiunii române, votate unanim de marea adunare, au scris următoarele:

„Națiunea română, răzimată pe principiul libertății, egalității și frățietății, pretinde independența sa națională în privința politică: ca să figureze în numele său; ca națiunea română să-și aibă reprezentanții săi în dieta Țării în proporțiune cu numărul său; să-și aibă deregătorii săi etc. — să se servescă cu limba sa în toate lucrurile, ce se ating de densa etc.”

Cine din aceia, cari au învățat și numai câte-va școle, nu va înțelege ați ce însemneză, când Românii pretind ca ei să potă trăi ca Români cu limba lor pe pământul patriei lor străvechi?

Cine dintre noi va susține, că poporul român cu limba sa cum l'a făcut și l'a lăsat Dumnezeu, se bucură ați de libertate, când la toate răspântiile drumurilor și în toate colțurile stradelor omenii ocăruierei bat toba cea mare strigând din răsuferință, că stăpânii dela cârmă nu vor nici să știe că ar trăi și exista în acest stat și o naționalitate românească, că ei cunosc numai cetățeni maghiari, a căror datorie de căpetenie este să învețe și să îmbrățișeze limba și cultura maghiară?

Numai înainte cu câteva zile foile maghiare ne aduseră scirea, că guvernul Tisza vrea să o rupă acum și cu legea instrucțiunii populare dela 1868 și vrea să o reformeze așa ca să nu mai rămână nici urmă de drepturile autonome școlare ce le dă această lege bisericilor, cari susțin școlile noastre populare.

Numai erî un țiar maghiar din Budapesta, care servește stăpânirii, s'a lăudat, că acest guvern Tisza, care și astăzi este urgisit de cea mai mare parte a opoziției maghiare, s'a hotărît în adevăr să aducă o lege prin care toate școlile naționalităților să fie fără deosebire până la cea din urmă supuse introducerii forțate și potențate a limbii maghiare în așa măsură, încât peste un timp ore-care se nu mai trăiescă în țără puiu de Român, care se nu vorbescă fluent ungueresce și se nu mai fie colibă românescă, în care se nu resune graiul ungueresc!

Și pentru toate acestea, ne mai spune acea foie — „Magyar Szo” — lui Tisza să i fi succes a primi sancțiunea prealabilă a monarchului!

Eată încâtrău țintesc ați cei dela putere și unde vor să mână ei lucrurile!

Nisuițele dușmane desvoltării națiunii noastre nu sunt de erî și de ați, și se înșelă amar cei ce trăiesc în iluziunea, că poporul român va înceta de a mai aspira la libertatea sa națională îndată ce guvernul Tisza va scote la ivelă noul proiect de lege, menit a da școlilor noastre lovitura de grație.

Prea multe au pățit și au suferit Românii decât ca să piardă așa numai peste nopțe nădejdea în viitorul neamului lor.

În tot-déuna leali și credincioși cetățeni, Românii nici o clipită n'au încetat de a-și iubi limba mai mult ca orî și ce, nici o clipită ei nu vor înceta a-și reclama drepturile și libertatea, ce li-se cuvine. Pătruși de dreptatea cauzei lor și în vederea izbîndei ce-o așteptă, ei dic și ați:

Christos a înviat!  
Libertatea a înviat!

## Revistă politică.

Brașov, 26 Martie v.

La 12 Aprilie n. se va redeschide dieta ungară. Foile ungueresci scriu încă de pe acum despre „munca colosală” ce li așteptă pe „părinții patriei”, căci — se dice — numeroșe proiecte de legi vor fi prezentate spre dezbateri. După dezbateri budgetului pe anul 1904, ar fi să urmeze dezbateri pactului vamal cu Austria, care încă de pe acum dă mult de gândit guvernului și politicianilor maghiari. Și nu fără cuvânt, deore-ce se prevede de pe acum, că în jurul acestei chestiuni însemnate, Ungurii vor avé-o de furcă cu Austriacii.

Din București se anunță, că sesiunea Corpurilor legiuitoare române a fost prelungită până la 20 Aprilie, er camerele au luat vacanță până la 4 Aprilie st. v. Prelungirea acesta s'a făcut în vederea dezbaterii proiectelor de lege, ce sunt depuse pe biroul camerei. Unul din aceste proiecte, cel al noului tarif vamal român, a fost primit deja în dezbateri generală cu 80 contra 9 voturi. Dezbateri proiectului a fost de o deosebită importanță, și oratori distinsi, atât din opoziție, cât și guvernamentală, au luat cuvântul pentru a-și espune părerile și convingerile, asupra proiectului.

În timpul din urmă s'au răspândit sciri despre mobilizarea armatei austro-ungare în vederea complicațiilor din Peninsula-balcenică Scirile, fresce, au fost desmintite. Cu totă desmintirea, o foie unguerescă din Budapesta, care se pretinde a fi bine informată, spune — „din isvor sigur” — că zilele aceste s'a ținut în ministeriul de război din Viena un consiliu presidiat de un general, la care au luat parte toți șefii de mișcare al căilor ferate austro-ungare. Consiliul s'a ocupat cu chestiunea transportului de trupe, tunuri și proviziuni în Macedonia.

Vorba fiind de Macedonia, vom spune, că diplomația din Constantinopol a elaborat un regulament pentru organizarea gendarmeriei, chemată a menține ordinea în Macedonia. Pe baza acestui regulament se va organiza gendarmeria internațională, cu sediul în Salonic. Vor fi trimiși ofițeri austro-ungari, ruși, franceși, italieni și englesi, cu totul 25, căci cu toate opintirile puterilor, Sultanul n'a voit să admită mai mulți de 25 ofițeri. Decă ne gândim, că numărul subofițerilor și al feciorilor de rând din gendarmeria acesta trebuie să

stea în proporțiune cu numărul ofițerilor, atunci, deu, n'are să fie mare ispravă din totă afacerea acesta pe un teritoriu aprópe atât de mare ca Ungaria și în mijlocul unei populațiuni, care stă încă pe cea din urmă tréptă a culturii. Nu este, decî, neîntemeiată părerea acelora, cari de pe acum profesesc, că instituțiunea gendarmeriei internaționale ca factor de control pentru introducerea reformelor în Macedonia, se va dovedi la urmă neputincioasă și zadar-nică.

Diarul „Le Temps” din Paris reproduce sub titlul „România și chestiunea macedonénă” un articol publicat de „Mesagerul oficial al Rusiei” cu privilegiul creării unui consulat român în Ianina. Diarul parisian se exprima astfel:

„Crearea cu consimțământul Porții a unui consulat al României la Ianina, în centrul unei regiuni locuite de numeroși Cuțo-Vlahi, a fost favorabil primită de aprópe toate diarele mari europene. Pressa rusă, în special, se folosece de acest prilej pentru a espria guvernului român mulțumirea ei față de atitudinea înțeleptă și leală, pe care a știut să o observe față de conflictele, al căror teatru e astăzi Peninsula balcanică. Acest omagiu e de două-ori apreciat în cercurile politice românesce, atât pentru-că e măgulitor în sine, cât și față de importanța organului oficial care-l decerne.”

Deși din partea Turciei s'au luat măsurile necesare pentru a se împedea izbucnirea revoluției în Macedonia și cu toate că se asigură mereu din partea reprezentanților Rusiei și Austro-Ungariei, că o nouă răscolă în Macedonia va fi împiedecată, Bulgarii macedonenii sunt în mare fierbere. Capii revoluționarilor, Sarafoff și Zontceff, declară în mod categoric, că revoluțiunea va izbucni în Macedonia într'un timp mai apropiat decât se crede.

## Guvernul ungueresc și școlile naționalităților.

(Maghiarisarea învățământului primar.)

Mare bucurie în israilul ungueresc! Oficioșele și neoficioșele maghiare dau de scire lumii și țării, că în ministeriul de culte și instrucțiunea publică s'a pregătit și stă gata un nou proiect privitor la așa numita revisuire a legii instrucțiunii primare (populare), mai corect dis: lege despre învățarea limbii maghiare în școlile cu limbă de predare nemaghiară.

Pe la mijlocul lunei Aprilie va convoca o conferență, anchetă cum i-se mai dice, în care „pricepătorii” vor dezbate proiectul. În partea dintâi a proiectului se stabilesc măsură cu privire la obligativitatea instrucțiunii. Se vor lua măsură definitive relativ la instrucțiunea în școlile de repetiție (economice.) Se va sistemisa salariul învățătorilor de la școlile primare confesionale și comunale, ca aceștia să capete adecă plată ca și învățătorii de la școlile statului. Una din dispozițiunile cari











# PAGLIANO-SIRUP

Mijloc de curățirea sângelui. Preparat din anul 1838, de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Pandolfini, (ITALIA).  
Depositul de trimitere: Farmacia BRACHETTI. ALA, Süd-Tirol.

Nr. 2290—1904.

## PUBLICAȚIUNE.

De ôre-ce starea de ex-lex cu 30 Martie a. c. și a ajuns sfârșitul, de aceea toate acele dări reg. și competente de equivalent, cari în sensul legii ar fi fost să fie scadente pentru cvartalul II, III și IV al anului 1903; mai departe pentru cvartalul I, al anului 1904 și cari n'au fost plătite până la ziua intrării în viață a legii de indemnitate (articolul de lege IV ex. 1904), adică până la 30 Martie a. c., cu ziua acesta devin scadente și trebuiesc plătite în termen de 15 zile, socotite dela acesta zi.

In cas de a se neglija acest termen de plată, sunt de a se plăti interese de întârziere dela ziua intrării în viață a articolului de lege IV. ex. 1904

Acele competențe, pentru cari sau intimat ordinea de plată după 31 Martie 1903 cari însă n'au fost plătite, au a se plăti în ziua a 30-a după intrarea în viață a articolului de lege IV. ex. 1904; interesele de întârziere au a se scooti cu începere de la ziua ce urmează după aceste 30 de zile.

Acei solvenți de dare, cari nu sunt în stare să-și plătescă datoria de odată, își pot plăti resturile de dare directă, ce derivă din timpul de la 4 Maiu 1903 până la 1 Aprilie 1904, în rate libere de interese decât densii fac în privința acesta cerere până la 1 Septembrie a. c.

Brassó, 6 Aprilie 1904.

(1917,1-2) Oficiul de dare ordășenesc.

Nr. 2289—1904.

## PUBLICAȚIUNE

Dela 11—16 Aprilie 1904, comisiunea pentru măsurarea dărei va pertracta în sala din casa Sfântului (piața Francisc Iosif) în toate zilele dela 8 ore a. m. acele dări de venit cl. III. după afacerile și ocupațiunile ivite dela măsurarea de dare din anul 1902 cari din cauza de ex-lex pe anul 1903 n'au putut fi satorite.

Toți interesatii pentru cari se va percepe darea și cari deja au fost individual avisați despre ziua de per-

tractare, prin acesta se fac atenți, ca în interesul lor propriu să se prezente punctual înaintea comisiunei pentru măsurarea dărei, de-orece observările solvenților de dare, cari se prezintă după ce le-a trecut rândul pozițiilor lor, ulterior nu se vor mai lua în considerare.

Brassó, 5 Aprilie 1904.

1=2 Oficiul de dare ordășenesc.

## Anunț de licitație.

In 25 și 26 Aprilie st. n. a. c. se va vinde cu licitație în localul casei de Zälóge, dela orele 8—11 a. m. și dela 2—4 ore p. m. obiectele amanetate în luna lui Februarie 1903 și Martie 1903, până inclusive cu nr. 4807—1903, a căror termen a expirat și nu s'au rescumpărat.

Obiectele care se vor vinde sunt: Giuvaericale, Ciasornice de aur și argint și alte seule de aramă, Cióie, Cositor, flanelle, haine bărbătesci și femeiesci, Cisme, ghete și altele.

Vândarea se face cu bani gata.

Răscumpărarea seu înnoirea amanetelor se poate face numai cu o zi înainte de licitație.

În ziua vândării cu licitație nu se permite nici într'un chip.

Brassó, 1 Aprilie 1904.

Oficiul casei de amanete din Brașov. 2—3.(1310)

## CASA

de vândare ori de închiriat, în piața Prundului nr. 5, este de închiriat eventual de vândare. Poziția cea mai bună.

Informații mai de aproape se dau în strada Căpitanului nr. 12, în dreapta.

**FERESTRI și UȘI VECHI** dela o casă ce s'a reparat, sunt de vândare cu prețuri ieftine.

Detailuri la Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

**Târgul Inului 24.**

Subscrisul oferă On. public

**Vin natural de Târnava**

în local . . . à litru **36 cr.**  
dus acasă. . . „ „ **32 „**  
exportat la sate cel puțin 50  
litre . . . à litru **25 cr.**

Afără de acesta:

**Țuică** veritabilă, **Silvorum**,  
**Drojdi** și **Tescovina**.

Cu prețuri moderate.

Totodată **se află de**  
**închiriat**  
dela Sfântul Michail a. c. o  
**locuințe spre stradă și**  
**alta în curte.**

Cu totă stima  
**G. Stefanovici.**

**Târgul Inului 24.**

P. T.

Aduc la cunoștința On. public, că **Prăvălia mea din Strada Aței nr. 2** am arangiat-o din nou și dela **1-a Aprilie a. c.** produc toate articolele ce se ține de

**Cofetărie.**

**COMANDE** pentru **Torte, Creme, Sulzuri** se primesc și se efectuează în și cu gust, în ori și ce timp peste zi, cu **prețuri convenabile.**

In fie-care zi pentru cafea **Prăjituri prospete Vienesese.**

De Pasci se recomandă specialități **Pinsen de pasci și pâne de pasci** precum: **Gugelhupf, Fismeti, Plăcinte** cu nucl, cu mac, totdeauna prospete

Mă rog de cercetare numărósă.

Cu totă stima  
**Franz Walter,**  
Conditor.

**F. Müssler Bremen**



Bahnhofstrasse 30.

**Vapórele „KAISER“:**

Kaiser Wilhelm II, 215 metri lungime	Kaiser Wilhelm der Grosse, 198 metri lung.
Kronprinz Wilh., 202 „	Kaiserin Maria Terezia 166 mtr. lung.

Vapórele de mai sus în 6—7 zile sosesc din Bremen la New-York.

**Plecarea Marța.**

Prețul biletelor de la BREMEN la AMERICA cu vaporul KAISER 140 cor, Vapor de postă 120 cor.

Vapórele Kaiser pleacă numai din Bremen. Cine voesce se călătorască cu Vapórele „KAISER“, poate călători sigur, fără nici o pedecă, căci nimeni n'are dreptul a-l opri.

Încă acasă să se hotărască fie-cine, că ce direcțiune a lua și de la acea hotarise să nu se lase abătut de nimeni. Fie-care are voe liberă se călătorască încărău în place. Însă despre loc pe vapor trebuie să se îngrijescă de mai nainte, și pentru asigurarea locului să se trimită la adresa mea 20 caroué arvuună.

**MISSLER F. BREMEN** Bahnhofstrasse 30.  
casă de bancă, și anteprișă de comunicațiune.

**Cel mai mare atelier de monumente.**

Subscrisul are onóre a recomanda Onor. public

**Atelierul seu de cioplitorie de piatră, și marele deposit de MONUMENTE sepulcrale de MARMURE** și din alt material, lucrate fin și durabil.

**Brașov, Strada Gărei,** (lângă ramificația Tramvaiului).

Tot acolo se află **mare deposit de Marmură, Granit, Syenit, Labrador Andesyt și petri de năsip,** durabile și scutite de îngheț, cu **prețuri ieftine.**

**Mare deposit de mobile din pétră de marmură,** permanent 200 bucăți în deposit dela **10 cor. până la 2000 cor.**

Nicăiri nu se pot procura mai ieftine, fiind din mâna primă.

De asemenea iau în antreprisă ori-ce fel de lucru de cioplit peatră la zidiri.

Devisuri și prețuri curente stau la dispoziție gratis.

Rugându-l deci On. public de binevoitorul sprijin, sunt cu totă stimă

**IOSIF NAGY, BRAȘOV**  
măestru în cioplitorie de peatră.  
Strada gărei la ramificația Tramvaiului.

**Antreprise de pompe funebre**

**E. Tutsek.**

**Brașov, Strada Porții Nr. 12.**

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Săbădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de mórte, aședământul seu de înmormântare bogat asortat în cari toate obiectele, atât sortele mai de rând, cât și cele mai fine, se pot căpăta **cu prețuri ieftine.**

Comisiune și **depou de sicriuri de metal** ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor **sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de ștejaru.**

Depou de **cununi** pentru monumente și **plântici** cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de **marmură,** caré **funebre proprii cu 2 și cu 4 cai,** precum și un **car funebru** vénéț, pentru **copii,** precum și cioclii.

Comande întregi se esecută **prompt și ieftin,** i au asupra-mi și **transporturi de morți în străinătate.**

La casuri de mórte a se adresa la

**E. Tutsek.**

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
**SALONUL CEL MARE** din etaj și câteva odăi în parter dela  
**Casa Reuniunii de patinat**  
**sunt de inchiriat** pentru lunile de vară, și cu condițiuni potrivite și pentru erna, din 15 Martie a. c. sunt foarte acomodate pentru Ateliere, Birouri, Grădini de copii etc.  
 Informații mai de aproape se pot lua dela presidentul Reuniunii de patinat D-l Alfred Schnell, senator.  
 2-5.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
**Lista de vinuri**  
**din Pivnița Eszterházy**  
 Vin din 1903 (heuriger) ltr. 36 cr.  
 Almáshegyi . . . per " 40 "  
 Bakator (1901) . . . " 50 "  
 " (1900) . . . " 60 "  
 „Auslese“ . . . " 70 "  
 Sauvignon . . . " fi. 1.—  
 Ausbruch . . . " 1.20  
**Vinuri negre:**  
 Schiller . . . per ltr. 40 cr.  
 Vin negru . . . " 50 "  
 Tugela drops (Menes) " 70 "  
 La cumpărare de 10 litri din soiul acesta, dus acasă 4 cr. mai ieftin, asemenea la export la sate cel puțin 50 litri cu 11 cr. mai ieftin la litru.  
**WILHELM KOPONY.**

Recomand Onor. cetitori

# Magazinul meu

de haine gata pentru bărbați, adulți și copii,  
 cu prețuri foarte ieftine.

**Croelă escelentă!**

Un costum pentru bărbați cor. 16.—	<b>MAGAZINUL</b> pentru
„ Pardesiu . . . . . ” 21.—	<b>CONFEȚIUNI DE DAME</b>
„ Raglan séu ulster . . . ” 23.—	<b>se află în Strada Porții nr. 3.</b>
„ Costum de adulți . . . ” 12.—	<b>Mare asortiment din cele mai noue modele</b>
„ ” ” copii dela	<b>cu prețuri foarte ieftine.</b>
„ 3—10 ani . . . ” 5.—	Un Paletot de toamnă . . . 12 cor.
„ Pardesiu de copii . . . ” 9.—	0 Pelerină dublă . . . . . 11 „
Pantaloni de bărbați Kamgarn „ 7.—	Un Paletot de Demaselă . . . 9 „
„ ” ” Chewiot ” 5.—	0 Pelerină de fetiță . . . . . 5 „
„ ” pentru adulți ” 3.50	„ Pelerină de postav negru . 18 „
„ ” de copii dela 3—10 a. 2.70	Un Hawelok de Damă . . . 13 „

Strada Porții nr. 11. **ASCHER B.** Strada Porții nr. 3.

Specialități de costume pentru copii. Se vinde și cu plata în rate.

Cel mai mare DEPOSIT de CIASORNICE

## H. OSTER SETZER

BRAȘOV, Strada Porții nr. 16.

Numai singur are vânzarea Ciasornicilor PANORAMA patent, invenție nouă, cu mai multe portrete ce se înviresc.

Aceste ciasornice se lucrează în mărime de 18" și 19".

Anker și Cilindru în aur, argint, oțel și nickel deschise și cu capac dublu. Portrete proprii, se pot asorta și înmulți după plăcerea mușterilor. E de ajuns a se trimite fotografia respectivului.

Prețurile acestor ciasornice sunt foarte ieftine, și se garantează meritul regulat.

3-6.1302

**1500 părechii de ghetă diferite,** pentru bărbați, dame și copii, marfă garantat solidă, din cauza lipsei de loc, **se vând ieftin de tot,** chiar sub prețul costului, în Prăvălia de ghetă

## IOAN SABADEANU

Brașov, Strada porții nr. 10.

Folosescă fie-care ocaziunea, pentru de a cumpăra ieftin marfă bună.

8-12

**ISVORUL de APĂ AMARĂ FRANCISC IOSIF se distinge** după declarațiunile autorităților medicale:

„Resultat în totdeauna sigur și multumitor“  
 Prof. Dr. Erhardt, Berlin, director al clinicii medic.

„Chiar și în cantități mici are efect și nu este desagrababilă la beut“.  
 Prof. Dr. Kassmann, Heidelberg, director al clinicii medic.

„În cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur.“  
 Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicii medicale.

„În general lăudată ca având gust bun“.  
 Prof. Dr. de Behl, München, director al inst. patologic.

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.  
 Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.

„Produce efect chiar și în cazul, când intestinul este iritabil, fără dureri și fără greutate“.  
 Prof. Dr. de Leube, Würzburg, director al clinicii medicale.

„Întrebuințarea este liberă de orice consecințe desagrababile.“  
 Prof. Dr. Baccelli, Roma, directorul clinicii medic.

„Supără acțiunea stomacului, mai puțin de cât alte ape minerale.“  
 Prof. Dr. Theodori, Bucuresci, medicul regal.

„Chiar la întrebuințare mai îndelungată nu provocă indispoziții“.  
 Prof. Dr. de Samberger, Viena, director al clinicii medic.

„Efect un ter, foarte bun, chiar și la întrebuințare mai îndelungată“  
 Prof. Dr. Drasche, dirigintele sect. V., a spitalului general.

„Se întrebuințează cu folos până în ultimul timp.“  
 Prof. Dr. Sebasta, Viena, director al clinicii I., pentru bôle de femei.

Certificatul ministrului de răboiu c. și r. (secția sanitară) în Viena.  
 „Apa amară Francisc Iosif are aproape fără excepție efect sigur și repede, necausând nici chiar la întrebuințare mai îndelungată indispoziții secundare. Bolnavii o beau bucurându-se din cauza gustului plăcut.“

**APA MINERALĂ „FRANCISC IOSIF“**  
 Se poate căpăta în toate depozitele cunoscute de ape minerale.  
**DIRECȚIUNEA ÎN BUDAPESTA.**  
 Spre a se asigura contra amăgirilor, conștientul să ceară expres „Apa amară „FRANCISC IOSIF“.  
 3-20.1301.

# Tigle de Cement de acoperiș (Langfalz)

forțe rezistente contra intemperiilor. Material ușor de acoperit și de durabilitate neșermurită.

**Se capetă cu preț foarte ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Brașov.**

J. H. P.



## Adaus de sfintele Pasci la „Gazeta Transilvaniei“.

### Hora lui Cuza-Vodă.\*)

Frunză verde de migdale,  
Dela Milcov mai la vale,  
Mai la vale și la deal,  
Pe ăst mal, și pe cel mal,  
S'a întins o horă mare...  
Ătă și Cuza călare,  
Care strigă 'n fuga mare:  
„Trageti hora cu 'nfocare  
Din Carpați și pân' la mare!“  
Frunză verde pom rodit,  
De când Cuza s'a domnit  
Pânile s'au mai dospit,  
Ocele s'au mai sporit.  
Cuza Vodă se trăescă,  
Oștile se le mărescă,  
Pe ciocoi se-i umilăscă,  
Tără mândră se croăscă,  
Pe călugări se spășăscă,  
Pe clăcași se-i desrobăscă  
Cu moșii se-i dăruăscă

V. Alexandri.

### Ștefan cel Mare și ângerii.

Când Ștefan Vodă era copil ca de vre-o cincă ani, s'a dus după fragi cu alți copii de sema lui.

Sera, ceilalți copii s'au întors acasă, și băgară de seamă că Ștefanuc — după cum îl desmerdeau ei — nu era. Năcăjiți de întimplarea asta, nici nu se duseră pe acasă, oi fie-care se culcă pe unde l'a ajuns somnul.

Ștefan după-ace rămas singur singurel în mijlocul codrului, o luă la fugă, tot mai în spre mijlocul pădurii, crezând, că a da de margine într-o vreme, vede la rădeoina unui lemn gros o lumină, care ardea fără să se misce, măcar că vântul și plôia bătea cu totă puterea. Ștefan îndată ce o luă în mână, mare i-a fost mirarea lui, când se vedu în mijlocul unei căsuțe de lemn, în care nu vedea altă ceva de cât două măsuțe încărcate cu lumini de ceară, o iconiță mică, pe jumătate ștersă, răzimată de o carte grosă și putredă de veche.

Căldura de acolo îl muiă așa, că fără de voia lui, adormi cu lumina în mână. Când era cam pe la miezul nopții, se trezi din somn, simțind că i-a smuls cineva lumina din mână. Iși deschise încet ochii și se spăimântă, vedând la cele două mese doi moșnegi mai bătrâni de cât ori-care omeni din lume; cari de bătrâni ce erau nici genele nu și-le mai puteau ridica. Bătrânii se rugau stând în genunchi înaintea iconiței.

— Bine că ne-a adus Dumneșeu pe acest copilaș, dișe unul din bătrâni.

— Așa, mai mare bine nu am avut nici-odată. Era să murim de sete și de fôme, neavând cine să ne aducă cele trebuincioase. El ne-a aduce, așa ne-om pute ruga fericiți de aici înainte, fără să mai avem grijă și de ale gurei.

— Așa e, dăr cum are să-l cheme, ce nume o să-i dăm?

— Are el nume, și încă un nume frumos, care cu vremea are să fie nume sfânt pentru nămul lui.

— Si cum așa?

— Bine. El e un copil bun, cu frica și credința lui Dumneșeu, s'a purta bine, că numai așa o să i-se sfetăscă norocul, care de mult plânge de dorul lui.

— Dă-i așa cum diși, fie. Și sculând copilul, îl mână, ca să le aducă nisce rădeoini de burueni, din care își făceau moșnegii de mâncare, și ca răsplătă din când în când îi mai da și lui câte-o lingură de zamă rămasă pe fundul ceanașului (căldărușei).

\* \* \*

Trecură vre-o câți-va ani, de când Ștefan slugea moșnegii, și în vremea asta,

\*) Din manuscrisele Acad. Rom.

din mic și slăbuț ce era, se făcu un bățandru voinic și spătos, mândru și frumos de să te tot fi uitat la el.

Odată mergând, ca de obicei, după rădeoini prin codru, vede o pasere cum nu mai veduse nici odată, căci de unde să fi veduț pasere cu clonțul de diamant, cu ochii ca stelele, cu trupul ca de aramă, cu penele de aur și cu picioarele de argint.

— Bine că te-am întâlnit făt-frumos, că-i multă vreme de când te caut. Ștefan sta ca înlemnit, plin de spaimă, când a auduț'o grăind vorbe omenesci.

— Nu-ți fie frică de nimic, că nu e nimeni pe aici, care să ne vadă și să ne audă, numai noi suntem singuri singurei, împreună cu Dumneșeu, care e în tot locul de față. Mergi și du moșnegilor tăi rădeoinile și spune-le că ingerul țării tale te cheamă într'ajutor.

— Dăr cine ești tu, pasere măiestră, că de ești arma satanei, să te alung din codrii aceștia, unde satana nu a avut putere să intre; ér de ești o stafie necurată, să mă ascund de la fața ta.

— Nu sunt nici stafie, nici arma satanei, sunt norocul tău și a țării tale învrăbite. Mergi ia-ți rămas bun de la cei doi moșnegi creștini și cerându-le binecuvântarea părintăscă, rógă-i ca în rugăciunile lor să nu uite de tine și de draga ta țărișoră.

Ștefan făcu după cum l'a învățat paserea.

Moșnegii audindu-i, vorbele îi dără binecuvântarea dișend:

— „Mic ai fost când ai venit aici, mare te duci, dăr mai mare să te întorci; mare în fapte și în virtuți, că atunci și Dumneșeu părinților și al moșilor noștri țor binecuvânta pașii tăi. Mergi, darul lui Dumneșeu te luminează în toate căile tale. Nu uita însă nici-odată, că nimic fără Dumneșeu, și că unde primejdia e mare, acolo e și Dumneșeu mai aproape.“

Când cei doi bătrâni sfirșiră cu binecuvântarea, casa se lumină și ei se făcură nevăduți, căci nu erau altoineva de cât doi ingeri anume trimiși de Dumneșeu, ca să-l îndrepte pe căile cele sfinte.

Intorcându-se Ștefan, fața îi sclipea ca lumina soarelui, ér paserea cea de mai nainte nu o mai găsi, ci în locul ei găsi o fată înaltă toomai cât el, și frumoasă, ca și care nu mai veduse nici-odată.

— Lui Ștefan îi pică dragă. Fata însă îi dișe:

— Ștefane, de vrei, ca să-mi fi drag, și să-ți fiu nevastă, trebuie să bați dușmanii țării tale.

— Și cum? — întrebă Ștefan, căci eu sunt sêrac fără de sprijin și fără de tistie.

— Sprijinul e la Dumneșeu, — ér eu îți sunt norocul, care tot-dăuna te-oiți duce pe căile cele bune. Rógă-te lui Dumneșeu, ca să-ți binecuvânteze pașii tăi, și pune jurământ sfânt înaintea lui, că-i ține toate poruncile lui.

— Așa să fie, dișe Ștefan, și cădând în genunchi se ruga a tot puternicului D-șeu, ca să-i dea sprijinul lui cel dumneșeesc, jurându-se că i-a ține poruncile.

Atunci audi un glas din cer, înțeles numai de el prin care Dumneșeu îi binecuvântă toți pașii lui.

Ștefan ridicându-se în picioare, întinse mâna fetei celei frumoase și-i dișe:

— Îți mulțumesc, că m'ai soos din deșul codrului; că mi-ai dat aceste învățături, și mă rog să nu mă uiți. Uite țera plânge de necaz, merg ca cu ajutorul lui Dumneșeu și al tău s'o scap din gura celor ce vréu s'o înghită.

Fata, sărutându-l pe frunte, se făcu nevăduță, și așa nevăduță l'a însoțit în toate lucrurile, până ce Ștefan a fost chemat în cea lume.

Lumea crede, că el n'a murit, făr' s'a înălțat la cer cu trup cu tot, ca să-și deie samă de faptele lui bune și creștinesci.

(Din cartea „Ștefan Vodă cel mare și sfânt“ de S. Teodorescu-Kirileanu.)

### Procesul lui Isus.

După Alex. Raffay.

Cel mai viforos și mai sbuciumat period în viața Mântuitorului, a fost săptămâna lui din urmă, ér unul din evenimentele cele mai însemnate, fu procesul ce i-s'a făcut înaintea marelui sfat evreesc și a locuitorului Iudeei.

Motivul acestui proces a fost fără îndoială ura adâncă, ce o nutria față cu Isus și activitatea lui popii cei mari ai Evreilor, secondați de cărturari și farisei. Ura această și-a ajuns culmea atunci când Isus cu privilegiul sêrbătorii Pascilor s'a dus la Ierusalim.

Jidovii începeau sêrbătorile Pascilor în 15 Nizan (7 Aprilie) și țineau întrêga săptămână. Cu șese zile înainte de sêrbătoare, la 9 Nizan, a sosit și Isus cu pelerinajul de cătră Iericon spre Betania în Ierusalim. Manifestațiunile de simpatie cu cari a fost întâmpinat din partea poporului, au provocat în măsură și mai mare ura preoțimeii și a societății jidovesci distinse. Aceștia vedeau înaintea lor o nouă putere, pe care poporul o întâmpina cu bucurie, căutând la Isus ca la Mesia cel promis de profeți. Din cauza această, deodată cu intrarea lui Isus în Ierusalim, sôrtea lui fu pecetluită. Nu mai era iertat să iasă viu din cetate.

Preoțimea i-ar fi pus capăt iute și degrabă, decât nu s'ar fi temut de furia poporului adunat la sêrbătoare și de revoltarea acestuia, vedând primejdierea vieții iubitelui său profet. Ătă de ce mai marii jidovilor au hotărît, ca să nu pună mâna pe Isus până după sêrbătoare, când poporul din provincie s'ar fi împrăsciat, părăsind cetatea. Isus ar fi putut, deci, să se misce liber încă o săptămână întrêgă, decât unul din apostoli, Iuda Iscarioténul, n'ar fi venit în ajutorul supremului sfat jidovesc.

Când în sera zilei de 13 Nizan, Joia, Isus a ținut cina cea din urmă (taină) cu apostolii și învățaceii săi și fiind târziu noptea nu voia să mai mērgă în Bethania, el eși pe muntele Oliviv în grădina Getsemane, ca acolo să petrecă noptea în rugăciuni, — Juda a creduț sosit timpul de a-l vinde. Încă în decursul cinei s'a dus la comandantul gardei bisericeii, și acesta împreună cu soldații și cu câți-va omeni de încredere ai arhierelui, conduși de Iuda, au prins pe Isus.

Isus a fost dus la casa arhierelui. Aici însă nu i-au făcut îndată judecata. Mai întâi trebuiau să găsească motive și pretexte pentru proces și mai ales să se lămurească asupra întrebării, decât înainte de sêrbătoare să putea ori nu să aducă și să esecute o sentință de môrte? Pentru a face această, mai marii jidovilor trebuiau să-și ia refugiu la viclenie și ilegalitate.

Jidovii aveau pe atunci trei instanțe (foruri) judecătorești: un colegiu din 3 membrii, și 2 corporațiuni legiuitoare, una din 23 și alta din 71 membrii. Cea din urmă, ca for suprem, se numia „marele consiliu“ (Sinedriu), cealaltă „micul consiliu“. Pedepsa cu môrte și crimele mai mari aparțineau sferei de drept a consiliului celui mare.

Încă des de dimineță, după primul serviciu divin, s'a întrunit acest consiliu în ședință și a rămas împreună până sera. Pentru ținerea desbaterilor însă nu era nevoie, de cât de 23 membri, cari permanent să rămână în ședință. Președintele consiliului era tot-dăuna cel mai cu auto-

ritate, séu cel mai învățat dintre judecători, pe care-l numiau „principe“. Pe timpul acela, așa se vede, președintele consiliului era Ana, soțul arhierelui Caiafa. La ședință au fost prezenți amândoi: soțru și ginere.

În mod ilegal, cu Isus au ținut judecată noptea, și încă nu înaintea marelui consiliu (Sinedriu), ci înaintea consiliului celui mic. Pertractarea din decursul nopții avea să fie numai pregătitoare. Timpul însă era scurt și nici un minut nu trebuia să se pērdă cu formalități. Isus nu putea fi ținut arestat pe timpul sêrbătorilor, din mai multe cauze. De aceea lucrul trebuia făcut astfel, ca marele consiliu să n'aibă alt-ceva de diș, de cât să pronunțe sentința. Procedura întrêgă o îngreuna împrejurarea că în puterea nopții fôrte cu anevoie se puteau găsi martori. Evangelistii încă amintesc, că multă vreme nu s'a putut ajunge la nimic, de ore ce nu se puteau găsi martori, cari să nu se contradică, ér după legea jidovăscă numai fasiunile *la fel* a doi martori puteau să fie hotărîtore. Cu mare greutate s'au putut afla doi omeni, cari au spus, că cu ocaziunea curățirii templului, Isus a diș: „*Voiu dărma biserica această și în trei zile voiu zidi-o din nou*“. Înțelesul acestor cuvinte era, firesce, dubiu. Inșiși evangelistii nu se unesc asupra lui. După unul din ei, Isus a vorbit despre biserica făcută de mână omenăscă, după altul însă a înțeles biserica corpului său. Evangelistul Ioan, care spune această, adauge, că nici învățaceii n'au înțeles, de cât după înviere, cuvintele lui Isus. Acusarea această însă era fôrte importantă, căci la Jidovi profanarea templului se considera crimă mare. Tot din cauza această l'au încurcat Jidovii în proces și pe profetul Eremia, ér pe primul mucenic Ștefan, l'au ucis cu pietrii.

Cât de mult au dejuocat Jidovii justiția legală în noptea această, se vede și de-acolo, că arhierul după ridicarea acușării, l'a întrebat îndată pe Isus: „Ce diși la învinuirea această? Ai vr'o scuza?“ Isus însă n'a răspuns nimic. Se pôte, că a tras la îndoială competența acestui tribunal privat, dăr se pôte și aceea, că a aflat de prisos să dea esplicări și să se apere înaintea unor omeni capabili pentru un joc atât de infam.

Atunci arhierul c'un adânc dispreț l'a întrebat din nou pe Isus: „Dăr tu ești Mesia? Fiul gloriilor?“ Isus cu liniște maiestică a răspuns: „*Iu diși!*“ Acestă mărturisire clară o întregi, dișend: „*Ba veți vedé pe fiul omului ședând de-a drêpta puterii și venind pe norii ceriului*“. Nu trebuia mai mult, de cât atât. Arhierul sfircându-și haina în semn de doliu și de mâhnire, se întorse cătră soții săi și dișe: „Ce ne mai trebuiesc mărturii? El blasfemie grăesce. Care e părerea voștră?“ și cei de față strigau c'un glas: „E vrednic să môră!“ ér cei mai fanatici năvăliră spre Isus, l'au scuipat, l'au pâlmut, l'au înjurat și batjocurit.

Toomai această izbucnire fanatică a urei și violențele sêvrșite dovedesc, că ascultarea din decursul nopții n'a fost o pertractare ordinară judecătorească căci erau de față numai prietenii arhierului la casa acestuia pentru-ca să pregătăscă desbateră cea mare din ziua a doua.

A doua zi de dimineță s'a adunat sfatul cel mare. Putem să presupunem, că întreg Sinedriul era adunat. Evangelistii Mateiu și Marcu vorbesc în trêcăt despre marele sfat, Luca însă îl descrie mai amănunțit. Este caracteristic, că în sfatul acesta nu s'a mai dat o însemnătate așa de mare cuvintelor lui Isus referitoare la biserica, ci au tractat mai mult despre misiunea de Mesia a lui Isus. Negreșit, că o cauză pentru această va fi fost, că pretinsa profanare a bisericeii nu era motiv suficient, ca Isus să fie

osândit la moarte cu aprobarea autorității romane. Trebuia, deci, să se nascocescă alt-ceva pentru a pierde pe Isus. Invinuirea că el se dă pe sine de Mesia, era la tot cazul mai acomodată, mai ales decât vor aplica-o și în sens politic. De aceea marele sfat jidovesc a pus greutate numai pe această învinuire, vrând a afla chiar din gura lui Isus, dacă el se dă de Mesia cel promis și de regele Judeilor?

Când însă Isus n'a vrut să se dimită în esplicări de natura acosta, căci „și dacă va dice, nu-i vor crede“, el din nou fu întreat: „Adevărat, tu ești fiul lui Dumnezeu?“ — „Voi diceți că sunt“, răspuse densusul. Atunci marele consiliu a încheiat așa numita procedură de dovedire, declarând: „Ce lipsă mai avem de dovezi nou; au n'a spus el acosta?“ Cu alte cuvinte, consiliul a decis, pe baza faziunii acusatului, ceea ce după codul penal evreesc era ilegal.

O ilegalitate și mai mare a fost însă forțarea procesului și grabnica lui pertractare. După procedura penală evrească, o sentință osînditoare, mai ales când se tracta de pedepsă cu moarte, nu numai că nu se putea executa, dăr nu se putea nici publica în una și aceeași zi. Mai departe, tot după procedura penală evrească nu era permis să se dezbătă afaceri criminale în ziua care preceda imediat sărbătorii. Cu ocaziunea acosta ziua de 14 Nizan era ziua de pregătire pentru sărbătorie (paraskeve) și astfel nu era iertat să se aducă judecări. Adevărat, că nu se scie cu siguranță, dacă dispozițiunea acosta a legii era obligatorie și pentru Ierusalim și pentru epoca în care a trăit Isus, căci într'un loc al Talmudului, în care se vorbește despre Paști, se dice, că „în locurile unde se obișnuiesc a se lucra până la amiazi în ziua ce precedeză serbării, acolo se pot face judecări, unde însă nu se obișnuiesc a se lucra, acolo nu se pôte nici judeca“. Deci ocupațiunea de toate zilele și astfel și legiuirea se putea face, prin abuz ce e drept, și în 14 Nizan cel puțin până la amiazi. Procesul lui Isus, însă, cu sentință cu tot, era sfârșit la amiazi, căci se temeau Judeii, că dacă, contrar legii, vor întârzi cu judecata, nu numai că n'ar fi putut din cauza sărbătorii să osîndescă pe Isus, dăr ar fi fost siliți să-l libereze, fiind-că sărbătoreea acosta era rânduită spre amintirea liberării lor (de sub jugul lui Faron) și nu le era iertat să țină în robie pe nimeni. Din cauza acosta s'au grăbit ei să ducă pe Isus înaintea lui Pilat cu sentință gata, pentru-ca Pilat se confirme și să execute sentința....

S'au dus așa-dăr la Pilat. Traversând piața principală și ajungând cu Isus la pretoriu, l'au dat împreună cu actul de acuzare și cu sentința de moarte pe mâna lui Pilat. Judecătorii înșiși n'au intrat cu Isus în pretoriu, ci au rămas afară în jurul scaunului de judecată. Causa pentru care n'au intrat și ei în pretoriu era, că aproape fiind sărbătoreea, nu puteau să intre în edificiu păgân, fără a nu-și spurca sărbătoreea; de altă parte, tocmai prin acosta voiau ei să accelereze confirmarea și executarea sentinței. Nicî prin gând nu le trecea, că Pilat are să ridice obiecțiuni contra sentinței aduse. S'au înșelat însă.

Din actele procesului, Pilat nu era pe deplin în clar asupra afacerii. După drept locuitorul era dator să controleze ori-ce sentință și să împiedece o eventuală nedreptate. De aceea Pilat eși afară din sala oficială a pretoriului, și a întreat pe Judei:

— „Cu ce învinovățiți voi pe acest om?“

Intrebarea acosta îi măhni grozav pe Jidovi, și răspunseră:

— „Dacă n'ar fi vinovat, nu l'am fi dat pe mâna ta!“

Pilat însă n'a găsit în acosta nici un motiv suficient pentru pedepsă cu moarte, și a dîs Jidovilor: „Luați-l și-l judecați după legile vostre, căci voi lege aveți!“

Jidovii atunci se spăimîntară și-și ascunseră planurile criminale când dîseră: „De cât, nou pe nimeni nu ne este iertat să omorîm“. Și pentru-ca totuși să-și

ajungă scopul, au început să vorbească lui Pilat despre pretențiile de Mesia ale lui Isus și despre scopurile lui politice, dîcînd că cel ce se mărturisese pe sine a fi Mesia, adecă regele Judeilor, acela este potrivit împăratului și un răsvrătitor.

Din vorbele Judeilor Pilat a înțeles lămurit intențiunile lor. Omenii acosta, și-a dîs, vréu cu ori-ce preț să omóre pe Isus. Atunci Pilat și-a propus să nu lase a-se săvârși un astfel de omor. Voia să afle mai întâi, în ce stă chemarea lui Isus ca Mesia? De aceea mergînd la Isus, l'a întreat: „Tu ești regele Judeilor?“ Isus a răspuns afirmativ, dăr a declarat îndată, că împărăția lui nu e din lumea acosta, el a venit pe lume, ca să mărturisescă de adevăr.

Pilat vădî acum clar, care este situațiunea. Vădî că stă înaintea lui un „fantast religios“, care a venit în conflict cu Jidovii pentru adevărurile ce le mărturisese. De aceea i-a dîs cam disprețuitor: „Spune-mi dăr, care este adevărul“. Apoi eșind afară, a declarat Jidovilor, că *nici o vină nu află într'ensul*.

Jidovii începură acum să fie foarte îngrijați, că vor scăpa din mâni pe Isus. Vociferau și proferau tot felul de acuzări contra lui Isus. El învinuiră, că de la Galileia și până la Ierusalim pretutindenî a răsvrătit poporul.

Aușind Pilat despre Galileia, l'a trimis pe Isus la principele Galileei, care din incidentul sărbătorilor se afla și el în Ierusalim. Inșe Irod Antipa numai din faimă și numai în urma vindcărilor miraculoase cunoscea pe acest „blând profet rătăcitor“; astfel fără nici un rezultat l'a trimis pe Isus îndăr la Pilat. Vădînd Pilat, că nici Irod nu află vre-o vinovăție în Isus, voia într'adevăr să-l libereze. Pentru-ca s'o pôtă face acosta între forme legale, seșu în scaunul de judecată și de acolo proclamă *nevinovăția* lui Isus.

Pilat mai voia să înmôie și inimile Jidovilor. L'a adus aminte de obiceiul lor, de a libera cu ocaziunea sărbătorii pe un rob evreu. De astă-dată, deci, le puse înainte pe doi robi: pe „pacinicul și blândul profet“, care se dicea Christos, și pe Barraba, un scelerat, care a ucis un om pe stradă. Pilat era convins, că dintre cei doi robi, Jidovii vor cere pierderea lui Barraba. S'a înșelat însă, Jidovii fanatici turbând de furie au pretins cu glas mare liberarea lui Baraba. Pilat, consternat, întrebă: „Dăr ce să fac cu Isus, care se chemă Christos?“ Er oeta setosă de răsbunare striga într'una: „Răstignesc-l, răstignesc-l!“

Pilat tot mai șovăia încă, și cu toate că prin întrebarea de mai înainte s'a angajat în căta față de Evrei, căută totuși o modalitate de a salva pe Isus. Jidovii îl acuzară atunci și pe el, că ar săvârși o infidelitate față cu împăratul, dacă nu va executa pe Isus, care se numește pe sine rege. Pilat cunoscea bine viața de stat romană și o astfel de acuzare ușor l'ar fi putut disgrafia la Roma. Deci aruncând totă răspunderea pe Jidovi, a cedat forței, și a dat pe Isus pe mâna soldaților, ca să fie răstignit....

Inimiciul lui Isus au triumfat, l'au osândit și tîrît la moarte pe cruce. Și-au ajuns scopul. Noi însă să nu-l mai urmăim cu istorisirea în drumul spre Golgota, căci executarea sentinței n'a fost pentru Isus mai amară, de cât experiența ce a făcut'o el cu ocaziunea aducerei sentinței, când a vădît ura neînfrînată a dușmanilor săi, patima, nedreptatea și lipsa lor de caracter. („B. H.“)

### Prinde-mi-te-ași!...

Musica de M. C. Lînaru.\*

Prinde-mi-te-ași, mândro 'n cale  
Când te 'ntorci de la isvor,  
Să te țiu de cingătoare  
Și să-ți cat în ochi cu dor...

Prinde-mi-te-ași, mândro, séra,  
Când te 'ntorci de la arat,

\*) Poesia de mai sus e tradusă și în francezese, de M. C. Lînaru.

Să-ți spun tainic, în șoptire,  
Dorul meu ne-astempărat....

Prinde-mi-te-ași, mândro 'n horă,  
Să te string de mâni cu drag  
Și, jucându-mă cu tine,  
Să uit patima ce trag!...

Prinde-mi-te-ași mândro, nóptea,  
Când la ședătore torci,  
Ca să-ți spun cum tu cu ochii  
Mă succesi și mă întorci...

Prinde-mi-te-ași singurică,  
Când te 'ntorci, séu când pornesci,  
Să te 'ntreb, mândruțo dragă  
Dacă simți, că mă iubesci...

Prinde-mi-te-ași de te-ași prinde,  
Dău, odată măniat,  
Ca să-mi scot focul pe tine  
Intr'un tainic sărutat!...

Marion.

### Oul de Paști.

Oul, ca simbol al vieții și al morții, a fost cunoscut nu numai de poporele străvechi păgâne, ci și la poporele despre cari ne vorbește biblia. Urme despre acosta aflăm în biblie unde se dice, că pe când pământul era nevădît și nedesvârșit încă, când totul era ascuns în întunec, spiritul Domnului plutea pe de-asupra apei — er acest spirit era simbolizat printr'o pasăre.

Străvechii slavî păgânî credeau, că lumea s'a creat dintr'un ou. Legenda acosta este cunoscută și la Ruși, Poloni și Cehi, și la alte popore slave. Cosmogonia încă derivă lumea dintr'un ou. Chaosul din care s'a desfăcut lumea, era închis într'un ou, care crepându-se în două, dintr'o parte s'a născut bolta cerescă, din cealaltă parte pământul. Acosta este ce la poporele străvechi a dat însemnătate oului, din care causă păgânii considerauoul drept cel mai însemnat dar.

Persii d. e. își dăruiau în ziua anului nou *ouă roșii*, tot așa cum își dăruiesc în zilele noastre creștinii la Paști. Scriitorul roman Plinius spune, că cu ocaziunea sărbătorilor mai mari, a jocurilor și diferitelor ritualii, era în us la Romani împărțirea de ouă ca dar. E de interes să se scie, din ce causă darurile în ouă se fac la creștinii tocmai la Paști și nu la alte sărbătorii?

Una din cause este a-se căuta, firesce, în aceea, că sărbătoreea Pascoilor este în sine expresiunea trecerei din moarte la viață, er oul încă este simbolul morții și vieții.

Un scriitor oriental caracterizează astfel însemnătatea oului Pascoilor:

În taina oului se află viața cea nouă, el servește, deci, de simbol al învierii lui Christos; colorea roșie, însemnă sângele. Creștinii de mai târziu nu foloseau la Paști numai ouă vapsite cu o colóre, ci încrustau în coja oușlor diferite litere și făceau pe ele și diferite figuri. La început desenurile acoste aveau caracter pur religios d. e. inițialele numelui lui Isus Christos, învieria lui, vergura Maria, ângerî, bisericî, crucî, clopote, odâjdii etc. Numai mai târziu era la modă a-se desena pe ouele roșii flori și alte figuri profane. Ba mai în urmă cultul ouelor de Paști și-a pierdut așa de mult din originalitate, încât în loc de ouă naturale au venit la modă darurile în zaharicale ovale, săpunuri și alte obiecte în formă de ou.

Cultul ouelor naturale de Paști este dezvoltat mai ales în Orient, deși e cunoscut și la poporele apusene, ca Francesii, Germanii etc. La Slavî încă e foarte dezvoltat acest cult, mai ales la așa numiții Ruși mici. La acosta locuitorii mănăstirilor tăcute sunt adevărați artiști în înfrumusețarea oului de Paști. În muzeul din Praga se pôte vedé o bogată colecțiune de ouă de Paști.

### Cânele cuminte.

(Povestire.)

Trecuse cam un an de zile după răboiul de trei-deci de ani. Mareșalul, contele de Torstenson, pe care, după reîntorcerea lui victorioasă din Germania, Cristina, regina Svediei, îl numise guvernor, locuia în palatul său din Stockholm. Într'una din zile se opri înaintea palatului o trăsură și un servitor anunță, că contesa bohemă S. ar dori să vorbească cu guvernorul.

Contele de Torstenson o pofti să între în palat. Contesa se coborî din trăsura și, însoțită de un țeran simplu svedian, care ține un cățeluș în brațe, intră în palat. Servitorimea guvernorului nu voia să lase să între și țeranul cu cățelușul, dăr contesa stărui, că cățelul trebuie să mergă cu ea, fiind-că tocmai pentru el se certă cu omul acesta și vrea să ceră judecata guvernorului în privința acosta.

Întempanată cu prevenire din partea contelui de Torstenson, contesa își ceru mai întâia iertare pentru tovrășia ei ciudată, după aceea îi descoperi, că este silită să-i ceră ajutor contra acestui om de rând, care nu voia să-i estradee un câne, ce i-se furase pe timpul răboiului de pe moșile sale din Bohemia și pentru care, după-ce l'a găsit din întâmplare și l'a recunoscut, a îmbiat deja ca despăgubire suma de șese Caroline în aur.

Guvernorul întrebă pe svedian, care era slugă în otelul unde trăsese contesa, de unde a căpătat cățelușul și din ce pricină nu vrea să-l vîndă pe un preț atât de însemnat? Svedianul dădu un răspuns neîndestulitor cu privire la modul, cum a ajuns în posesiunea cățelușului.

Spuse, că l'ar fi cumpărat dela o fetiță într'o pădure, cale de mai multe mile departe de Stockholm. Nu vrea să deé cățelușul, dîse mai departe, fiind-că acesta scie face fel și fel de minuni și de când s'a lătit vestea cănelui cuminte, cu mult mai multă lume alergă la otelul stăpânului său; de altă parte bacșurii, cari le primesc el din pricina cănelui, au întrecut pe departe suma ce i-o îmbie contesa, în sfârșit, dîse cu hotărîre: cănele este astăzi al meu și cu atât mai virtos nu vreau să-l vînd, cu cât nici dómna nu pôte dovedi, că a fost cândva al densesi.

»Ei bine, atunci să te conving chiar dela animalul necuvîntător, că a fost al meu«, dîse contesa, și cum pomeni adevărul nume al cățelușului, *Fidelio*, acesta, deși țeranul îl ține strîns în brațe, se svrăcolea din toate puterile să scape dela el, și neputînd altfel, mușcă pe țeran de mână, sări din brațele lui, lătrînd și gudurându-se pe lângă contesă, și la vorbele ei semnele ei numai decât execută câte-va din deprinderile sale.

Contesa luă dobitoacul în brațe, îl desmierdă și-l drăgosti și se rugă cu duiosie de guvernor ca, cu vađa și puterea sa, să-i ajute a-și recăpăta cățelușul. Sluga din potrivă își cerea proprietatea îndăr, cerea scutul guvernorului contra pretențiunii îndrășnețe a dómnei străine, și amenință, că se va duce la regina, care de sigur îi va face dreptate, mai virtos că regina încă este femeie. și astfel nu se va îndupleca de lacrimile femeesci.

Contele Torstenson incredință pe slugă dimpreună cu cățelușul unui păzitor, er pe contesa întristată o conduse în cabinetul său.

— Dómna, îi dîse aici, dacă nu mai ai și alte dovezi, cu părere de rău, dăr nu-ți pot ajuta nimic. Cânele, fără îndoieală, astăzi este proprietatea țeranului. Nicî atunci nu l'ai puté cere îndăr, decât cănele ar fi fost răpit cu puterea pe timpul răboiului, chiar de proprietarul de acum, fiind-că soldatul are ore-care drept asupra prădii luate în țera dușmană.

La aceste cuvinte, pe contesă o năpădiră lacrimile. Guvernorul atunci îi dîse fără incunjur: că nu pôte crede, că intristarea densesi provine singur numai din dragostea cătră cățeluș, ea, ca dómna tineră și frumoasă, ar găsi de bună sémă alte obiecte, spre care și-ar puté îndrepta inima... densusul crede, mai mult, că aici este un secret la mijloc, care cere, necondiționat, posesiunea cățelului..., de aceea așteptă dela ea să aibă deplină încredere în el și să-i descopere totul, ca să-i pôtă ajuta cu sfatul și cu fapta.

Contesa îi mărturisî, că ochiul lui ager a descoperit cauza adevărată și nu mai întârziă nici o clipă de a-i destăinui supărările ei, mai ales că, nenorocirea i-s'a întemplat pe timpul răboiului și, mijlocit, însuși contele a fost pricina. Ea îi povesti următoarele:

»Pe când armata svediană sub comanda mareșalului Torstenson, după retragerea-i îndrăsnită din Schleswig, dobîndi mai multe avantaje însemnate contra comandantului austriac, contele Gallas, și în urma acosta pētrunse în Bohemia



